«День православной книги»
Подготовили: 

учитель русского языка и литературы Белашова Е.В

зав. Библиотекой Пугачева Е.А

Цель: сообщить о новом празднике в нашей культуре, рассказать о появлении на Руси первой печатной книги и ее создателе – Иване Федорове, познакомить учащихся с православными писателями, заинтересовать шестиклассников православной

книгой, ее содержанием.

Оборудование и технические средства:

1. мультимедийная презентация «День православной книги в России»;

2. выставка православных книг и печатных изданий («Русский Дом», «Славянка», «Фома», «Виноград»);

3. прослушивание аудиокассеты с рассказом Б. А. Ганаго «Прозрение».

                                                                                    О, мать моя, Россия, Русь,

Незыблем трон твой златоглавый,

                                                                                   Люблю тебя, тобой горжусь,

                                                                                           Многострадальной и державной.

Александр Черный

 Сценарий праздника

Почему Русь зовется святою?

Потому что от края до края

Здесь всегда жили люди мечтою

О потерянном божьем рае.

И искали к нему тропинку.

И в селении самом убогом,

Затепляя свечу иль лучину

Преклоняли колени пред Богом

И творили святую молитву,

И в иконные прятались лики -

Пред каждой бедой и битвой,

И в любом испытанье великом.

И под саблями половецкими,

И под темной татарской ордою,

И под пулями злыми немецкими

Русь всегда оставалась святою.

Потому что знала и верила

За страданье - любовь и награда

И земное пространство мерила

Красотою небесного града.

Так до века святой Русь останется

И Христовой верной невестою

И бредет Русь, святая странница,

По дорогам царства небесного.
 Песня Ж.Бичевской «Мы православные»

Дорогие гости! Мы рады приветствовать Вас здесь в этот светлый чудесный день. Наш календарь изобилует различными праздниками, знаменательными и памятными датами. Мы привыкли, что время от времени появляются новые и входят в нашу жизнь.

Желая еще раз напомнить соотечественникам о важности книги для духовной культуры народа, Синод Русской Православной Церкви 25 декабря 2009 года принял решение учредить «День православной книги» и отмечать его 14 марта, в тот день, когда на Руси появилась первая печатная книга. Этой книгой стал «Апостол»  Ивана Фёдорова. И вот, с 14 марта 2010 года в России отмечается День православной книги.

1.Рассказ  о создании книги

В1: Отгадайте, ребята,  загадку 

  Говорит она беззвучно, а понятно и не скучно. Ты беседуй чаще с ней –станешь вчетверо умней (Книга).
В 2: Конечно, это книга! А теперь вспомните пословицы и поговорки о книге:            

Не красна книга письмом, а… красна умом.

В 3: Книга в счастье украшает, а…. в несчастье утешает.
В 1: Не всякий, кто читает, в чтении… силу знает.

В 2: Книга –… друг человека.

В 3: Кто много читает, тот…  много знает.

В 1: Одна книга тысячу людей учит.
В 2: Книги читать –… не в ладушки играть.

А теперь коротенько вспомним истории создания современной книги

2. Рассказ о жизни и деяниях Ивана Федорова.
В 1: Известно, что Иван Федоров, настоящее его имя Иван Федорович Москвитин,  родился между1510-1530 годами, учился в Краковском университете, где получил ученую степень бакалавра. В 1550-х годах он служил дьяконом в Москве, в церкви Николы Гостунского, где хранилось множество славянских и греческих книг. Служителей сюда брали особо грамотных. И он, Иван Федоров, удостоился этой чести. 

В 2: Иван Федоров понимал, что книги нужны людям, что без книг нет знаний, нет будущего.

Ради книг он должен жить и трудиться. По благословению митрополита Макария Иван Федоров едет в Тверь в Отрочь монастырь побеседовать с узником этого монастыря – Максимом Греком, знающим тайну печатания книг. При встрече с ним Иван Федоров старался запомнить каждое слово ученого грека. 

В 3: В 1553 году царь Иван Грозный приказал строить в Москве

особый дом для типографии. Но готова она была тольков 1563 году. Митрополит Макарий советует Ивану Грозному принять на службу Ивана Федорова. Писатель Юрий Овсянников в книге об Иване Федорове «Ради братий своих…» так описывает начало работы первой печатни в Москве:

Я: «Страх не покидал его со вчерашнего дня. Владыко Макарий вчера после всеношной объявил ему, что царь Иван Васильевич самолично желает узнать, как он, Иван Федоров, собирается подвижными буквами священные письмена печатать. И надлежит ему, Федорову, поутру явиться в государевы покои. Во время разговора с царем Иван Федоров подал ему белый лист бумаги, на котором подвижными буквами был отпечатан полный титул государя и царя Ивана Васильевича. Царь откинулся в кресле и долго любовался листом. Потом сказал: 

В 1:«Не в чулане начинать такое дело надо… Святой отец благословил тебя на него, и я без своей милости не оставлю. Печатню настоящую поставим. Здесь, в Кремле. У храма Николы Гостунского…».

В 2: Просыпались по застрехам птицы,

Запевали третьи петухи.

Поднималось солнце над столицей,

Золотя шатровые верхи.
В 3:Царь спешил на стройку. Там умело

Возводили стены мастера

Для большого дела, для живого –

Первого печатного двора.
В 1:Вот они! Пока еще без крыши,

Меж лесами прорези окон.

И заметно с каждым днем все выше

Становился дом со всех сторон.

В 2:Царский глаз, усталый, воспаленный,

Все искал: не кроется ль изъян…

Пред царем коленопреклоненный

Книжный мастер – Федоров Иван.

В 3:Царь Иван стал будто ростом ниже,

С мастером Иваном говоря,

Молодой, широкоплечий, статный,

Перед Грозным Федоров Иван

В 1:О палате рассуждал печатной:

Где поставит он печатный стан;

Пояснял он царственному тезке,

Как сушить печатные листы,

Как хранятся для печати доски

Да какие буквы отлиты…

В 2:Грозный царь стоял и думал думу

О дерзанье царственном своем.

И в печати помощь видел Грозный

Для своих больших державных дел…

Историю Ивана Ф и Грозного мы посмотрим…

Фильм о Фёдорове

 Слайд Апостол

В 3:Первую книгу Иван Федоров закончил печатать1 марта (14 марта по н. ст.) 1564 года. Она называлась «Апостол». 

Я:  Было напечатано около 2000 экземпляров Апостола. Из них 23экземпляра   остались в Москве, 13находятся в Санкт-Петербурге, 
3—в Киеве, по 2—в Екатеринбурге, Львове и Новосибирске. Ещё около двадцати—в различных городах мира
«Апостол» 1564 года — непревзойденный шедевр древнерусской печати, высшее достижение полиграфического мастерства XVI века. 
Академик Д. С. Лихачев пишет, что в этой книге «до сих пор не найдено ни одной типографской погрешности (плохих оттисков, непрочно закрепленных строк, нестойкой типографской краски) и ни одной опечатки, без которых не только в России, но и в Западной Европе не обходилось во все последующие века книгопечатания ни одно издание». «Иван Фёдоров понимал свою роль в истории русской культуры снабдив свои издания послесловиями, в которых он говорит как Бог и обращается к Богу как равный. Никогда после него ни у одного печатника не было такого высокого самосознания... Он был и остаётся первым потому, что первым создал печатные книги с таким безупречным искусством». Это была личность, равная титанам Возрождения. Это творение Ивана Федорова было образцом для его учеников и почитателей, для продолжателей его великого дела. Произведения всех русских печатников XVI века носят явные следы благотворного влияния фёдоровского мастерства. Но ни одно из этих произведений не могло превзойти технический и художественный уровень «Апостола» 1564 года.

  Первой печатной книгой, на которой указано имя Ивана Федорова (и помогавшего ему Петра Мстиславца), стал «Апостол», работа над которым велась, как указано в послесловии к нему, с 19 апреля 1563 по 1 марта 1564 года. Это – первая точно датированная русская книга. Книга была напечатана в первой государственной типографии, которая находилась в палатах на Никольской улице. Текст «Апостола» был отредактирован и подготовлен к печати при участии митрополита Макария. Издание было богато украшено гравюрами и орнаментными украшениями. 

Выбор «Апостола» для первого издания государственной типографии оправдан тем, что именно «Апостол» в Древней Руси использовался для обучения духовенства. В нем заключены первые образцы толкования учениками Христа Св. Писания.

«Апо́стол» – богослужебная книга, включающая в себя Деяния апостолов, семь соборных посланий и четырнадцать посланий апостола Павла.

 В нем не обнаружено ни одной орфографической ошибки, подчистки или опечатки. Исследователей продолжают восхищать высокохудожественные гравюры, филигранный рисунок шрифта, оригинально выполненные заставки и прекрасное качество двухкрасочной печати. Иван Федоров сам резал и отливал буквы, гравировал рисунки и заставки, редактировал и набирал текст и печатал весь «завод» – около 1200 книг. 60 экземпляров этого издания хранятся в крупнейших библиотеках и музеях мира. «Возлюбленный и чтимый русский народ, – обращался Федоров к читателям «Апостола, – если труды мои окажутся достойными вашей милости, примите их с любовью...» «Апостол» – первая точно датированная русская книга. Издание это как в текстологическом, так и в полиграфическом смысле значительно превосходит предшествовавшие анонимные; предполагают, что в обоих отношениях заслуга в этом принадлежит нашему первопечатнику. Первый печатный «Апостол» содержал 6 ненумерованных листов + 262 нумерованных, формат страниц не менее 285 x 193 мм, печать в два цвета, тираж около 1000 экземпляров, до сегодняшнего дня сохранилось не менее 47 экземпляров.
    Итак, первая, точно датированная печатная книга на Руси увидела свет в марте 1564 года. Иван Федоров и его помощник Петр Мстиславец работали над ней почти год! Это был большой том церковного содержания. Печатники хотели, чтобы книга была похожа на старые рукописные книги.

Шрифт ее воспроизводил рукописное письмо. Первая буква каждой главы была выделена красной краской. Начало каждой главы было украшено узором, в котором переплетались виноградные лозы с кедровыми шишками. Через полтора года Федоров и Мстиславец издали сборник молитв 
 «Часовник». Именно по этой книге на Руси учили детей чтению.

Учитель: В 1566 году Иван Федоров вместе с Петром Мстиславцем оставил Москву и переехал сначала в Литву, потом на Украину. Одной из причин было недовольство отдельной части церкви, священников, считавших кощунством механическое воспроизведение священных текстов с помощью печатного станка. Также не очень-то пришлись по вкусу старым монахам-

переписчикам новые веяния в книжном деле. Труд переписчика становился абсолютно невыгоден: ведь станок позволял печатать книги куда быстрее и дешевле. В этом же году в типографии Федорова произошел пожар, и он был неслучайным.

В1:И тогда не знали два Ивана,

Заведя горячий разговор,

Что по воле вражеского стана

Запылает их Печатный двор.

В2:Что объявят «ересью и ложью»

Всю печать – не рукописный труд,

И, призвав на «ересь» «кару Божью»,

Двор Печатный ночью подожгут.

В3:Что потом боярин сговорится,

Как бы им народ ввести в обман,

Что покинет древнюю столицу

Для чужбины Федоров Иван…

Я:«Зависть и ненависть нас от земли и Отечества и от рода нашего изгнали в иные страны, неведомые доселе», – писал Федоров в послесловии к своим книгам. Но Федоров и Мстиславец продолжали заниматься печатным делом. Несколько лет первопечатники работали в Заблудове, в типографии литовского гетмана Григория Ходкевича, известного покровителя православного просвещения. Здесь был напечатан сборник евангельских текстов
«Учительное Евангелие». В Заблудове в 1570 году вышла новая книга Ивана Федорова «Псалтырь с Часословцем». В этом же году состарившийся гетман Ходкевич закрыл заблудовскую печатню, так как не мог ее больше финансировать. Затем Иван Федоров с семьей переехал во Львов. Он занял денег и построил свою печатню. В 1574 году он издал здесь первую русскую «Азбуку». Открывали ее 45 букв кириллического

алфавита. В азбуке находились учебные тексты, грамматические конструкции, а также молитвы, послания, притчи. Это была полноценная учебная книга, которая шла нарасхват и зачитывалась буквально до дыр. В послесловии Иван Федоров писал, что букварь «напечатан для пользы русского народа». Финансовые трудности вынуждают Ивана Федорова поки-нуть Львов и поступить на службу к богатому украинскому феодалу, князю Константину Острожскому. В городе Остроге заработала четвертая по счету типография Ивана Федорова. Мастер продолжал печатать свои книги. Но именно в Остроге им была напечатана первая полная славянская Библия. Она стала известна под названием «Острожская Библия». Издание Библии, широко разошедшейся по всем славянским землям, стало одним из главных деяний Ивана Федорова.  В последние годы жизни мастер испытывал большую нужду. Создать собственную типографию во Львове не удалось. 
Умер Иван Федоров в 1583 году 5 декабря. На надгробном камне была сделана надпись: «Друкарь книг пред тем невиданных».

В1: Русский народ отдает должное своему первопечатнику. Книгоиздатели и книговеды ежегодно, начиная с 1959 года, проводят научные сессии, посвященные проблемам истории книги и книжному делу – «Федоровские чтения». Вышло большое количество трудов, посвященных жизни и деятельности Ивана Федорова.

В2: В центре Москвы, на Никольской улице поставлен памятник первопечатнику. Монумент был открыт в торжественной обстановке 12 октября 1909 года. Сквер был расцвечен флагами, дорожки посыпаны песком, у подножия памятника посажены цветы. Профессор археологического общества Барсов сказал речь:

В3:«Торжественна и знаменательна настоящая минута в истории русского просвещения. Мы открыли сегодня памятник не человеку высокого положения, не князю, не полководцу, не писателю, а просто рабочему печатного дела». 

В1:В этот день к памятнику пришли работники всех московских типографий, они клали к подножию цветы, зеленые веточки, оранжевые листья кленов и низко кланялись зачинателю их благородного дела. На следующий день возле памятника появился венок с надписью: «Первому мученику русской печати», намекающий на подвижничество первопечатника и на те опасности, с которыми ему пришлось столкнуться в Москве.

В2: Мы видим сегодня Ивана Федорова таким, каким его изобразил скульптор С. М. Волнухин: высокий лоб, волосы, перехваченные ремешком, внимательный взгляд из-под густых бровей.

Врезан в сияющий свод небесный,

Стоишь ты в Москве

С ремешком на лбу.

Лоб величав, бронзово чист,

Ты для России, ты для Отчизны 

Держишь первый печатный лист.

 Мы умеем предками гордиться –

Память о печатнике живет,

Федорову памятник в столице

Сохраняет бережно народ.

Я: Сам Иван Фёдоров никогда не называл себя первопечатником.  Смысл своей жизни Иван Фёдоров определил так: «Духовные семена надлежит мне по вселенной рассеивать».  Да, жизнь его была подвигом по своей цели, по своей самоотверженности и достигнутым необыкновенным результатам. Беззаветный труд, сопряженный с постоянными неудачами и переездами, мучительные и упорные поиски технических и художественных приемов, филологические, корректорские, писательские и педагогические разыскания ставят Ивана Федорова не только на место выдающегося техника-полиграфиста.  Этот человек русский был и остается в памяти всех людей грамотных просветителем, художником, творцом, создателем русской и украинской книжности, выдающимся деятелем русской и славянской культуры второй половины XVI в. Человек, создавший для нас первую Азбуку, достоин бессмертия.
Песня «Вера»

В 2009 году Русской православной церковью Иван Фёдоров был причислен к лику Святых, как «Святой праведный диакон Иоанн, словенским книгам печатник». ………………………

Есть люди, которые усовершенствовали себя в сердце и душе, используя евангельские заповеди любить Бога и любить ближнего своего, как самого себя (что означает: не делать ближнему того, чего не хочешь, чтобы тебе делали). Люди, которые идут путём христианства,
Господь даёт им харизматическое дарование по их трудам. Это может быть прозорливость, дар исцеления, дар молитвы или дар обращения неверующих. И эти люди ещё при жизни приобретают почитание среди народа, сохраняющееся после их ухода в иные миры. Верующие приходят на место их погребения, молятся и через некоторое время начинают замечать, что после молитвы мирские дела устраиваются и молитва лучше идёт... И постепенно почитание усопшего растёт. Затем народ божий начинает доносить до низшего и высшего духовенства, что тот или этот человек был свят. Специально создаётся комиссия при синодах, которая исследует все эти чудотворения или необычные явления, которые были совершены на месте погребения. Также собирают всю негативную информацию об этом человеке. (Хотя нужно отметить, что это скорее свойственно католической церкви.) Комиссия доносит до ведома Священного синода, что собрано житие того или иного человека. И на собрании поместной церкви выносится решение, что данного человека причисляют к лику святых. После этого пишется икона и последний раз служится панихида*. Затем служится молебен уже к святому и благословляется икона.

Я:  Быть россиянином - значит любить свою историю, знать российскую культуру, обычаи. Это всё сформировано на протяжении тысячи лет. И сформировалась наша российская культура под благодатным воздействием Православной Церкви. В старину - храмы и монастыри были местом, где развивалась культура. Первая живопись - иконы, первая архитектура - каменные храмы. Первые произведения литературы тоже связаны с Церковью. Изучить литературу, русскую живопись нельзя, не зная Православия. Очень мудро сказал когда-то А.С. Пушкин: «Я думаю, что мы никогда не дадим народу ничего лучше Писания…Его вкус становится понятным, когда начинаешь читать Писание, потому что в нем находишь всю человеческую жизнь. Религия создала искусство и литературу; все, что было великого в самой глубокой древности, все находится в зависимости от этого религиозного чувства, присущего человеку так же, как и идея красоты вместе с идеей добра…»

     Роль слова в жизни человека велика – «словом можно убить, словом можно спасти, словом можно полки за собой повести…» (Вадим Шефнер). По словам автора книги «Таинственная сила слова» Валерия Синельникова (практикующего психотерапевта, психолога) - «…происходящее с нами полностью соответствует тому, какие у нас мысли и образы и какими словами мы их выражаем». Слова, которые мы привыкли использовать повседневно, программируют нашу жизнь. Употребляя «правильные слова», мы сможем влиять на события в своей судьбе.

Очень интересны рассуждения и особенно – мысли автора по поводу черного слова, названного заразной инфекцией, которая передается через слух. Оказывается, черное слово вползает в избушку нашего сердца ещё в младенческом возрасте. Привившись, пускает крепкие корни. Речь, загрязненная руганью, показывает, что болезнь вошла в силу. До революции матерное слово считалось кощунством. От ругающегося матом человека отшатывались, потому что он «в Бога ругался», оскорблял собственную мать.

Вошедшее в сердце черное слово делает человека не способным любить. Нужно оставить позади все черные слова, очистить свою речь от подзаборной лексики.

   В «современной духовной смуте» очень важно, чтобы людей объединяла любовь к родному языку, русской литературе! Духовное родство сохраняет литературное образование, мы должны так заботится о своем душевном и нравственном здоровье, как мы заботимся о физическом.
Библиотекарь:  К огромному сожалению, в последние годы в России и не только в России, в век технологического прогресса, серьёзно снижается уровень грамотности населения. Чтение перестаёт быть национальной и культурной традицией. Мы, к сожалению, перестаём быть самой читающей нацией в мире. Да, во все времена мудрые люди считали, что книги просвещают душу. Книги - сказочные лампы, дарящие человеку духовный свет на самых далёких и тёмных дорогах жизни.  И конечно же, это в первую очередь можно сказать о православной книге. Ко Дню православной книги мы с отцом Александром оформили   выставку-созерцание «Непознанный  мир веры». На страницах этих книг  вам откроется богатейший материал для размышлений, который поможет получить ответы на различные вопросы. Отец Александр каждой книге уделит внимание чуть позже.

    К сожалению, в фонд нашей библиотеки поступает очень мало 
православной литературы. Для того, чтобы книга быстрее дошла до читателей, необходим Интернет. Таковы реалии сегодняшнего дня.

В ноябре 2009 года в Москве состоялась презентация Портала «Православная книга России». Этот портал был создан по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексея II. Он ориентирован на потребности различных категорий пользователей и призван помочь читателям разобраться в картине современной православной литературы. Предлагаем Вашему вниманию видеоролик с презентации этого портала, рассказывающий о его целях и возможностях.

Видеоролик - Презентация портала «Православная книга России»

  Интернет, являясь замечательным творением человечества, в котором можно найти ту или иную книгу, остаётся доступен не каждому жителю, за пользование им необходимо платить. Поэтому дорогие наши друзья, не забывайте о том, что у вас есть бесплатная возможность пользоваться книгами  нашей библиотеки. Мы всегда рады вас видеть и помочь вам в выборе книги и предоставлении необходимой информации. ……
   Да, к счастью, мы современные  читатели обеспечены книгами в изобилии, да, они сейчас не так дорого ценятся, как  много веков назад, но всё равно нуждаются в нашей защите. Я к вам пришла не с пустыми руками.  Чтобы с вашими друзьями-книгами никогда ничего не случалось, я  подарю вам памятки, которые всегда будут напоминать о правилах бережного обращения с книгой.
Миша

Времена теперь другие,
Как и мысли, и дела.
Далеко ушла Россия
От страны, какой была.
Пеня Мы русские
Умный, сильный наш народ
Свою землю бережёт.
А преданья старины
Забывать мы не должны.
Слава русской старине!
Слава нашей стороне!
1В:Лег над пропастью русский путь. 

И срывается в бездну даль. 

Русский русского не забудь. 

Русский русского не предай. 
2В:Не ступили бы мы за край, 

Да подталкивают враги. 

Русский русского выручай. 

Русский русскому помоги. 
3В:Грелась тьма у моих костров. 

Никого корить не берусь. 

Но вставая из тьмы веков, 

Русской силой держалась Русь. 
1В:Русским духом, народ, крепись 

У последней своей черты. 

Русский русскому поклонись. 

Русский русского защити. 

2В:Душу русскую сохрани. 

Землю русскую сбереги. 

В окаянные эти дни 

Русский русскому помоги.

Миша «Берегите Россию!»
Научись любить Отчизну

лучезарную страну.

И Святая Русь покажет

ширь  свою и глубину.

Мы в сказках Пушкина читали,

Там чудеса, там леший есть.

Там также есть души начало.

И много там волшебных мест.

Святой Руси познать истоки

Ты поскорее поспеши.

 Их не возможно на Востоке

И не на Западе найти.

Они в душе твоей и в нашей.

В том сердце, где любовь живёт.

 Они в делах, поступках наших.

 Любовь  нас к подвигу зовёт.

Тот подвиг не большой и яркий,

То каждодневный труд души.

Ты лишь открой для мира сердце,

 Ты сделать это поспеши.

Но как же ты, Святая Русь, красива, 

Народной меткой мудростью сильна, 

А всё что будет или всё, что было - 

Твой путь, что предназначила Судьба. 

Пожалуй, нет в истории примера 

Другой такой страны и тех дорог… 

Святая Русь, твоя святая вера - 

В душе людей, всегда с тобою Бог! 

Уверена, что повезло родиться 

В России мне и честно признаюсь, 

Что буду этим я всегда гордиться, 

Моя любовь, моя Святая Русь!

О Русь!  Тебе  пою  я  славу!

И  Богу  за  тебя  молюсь,

За  твою  верность  православью  

Я  в  пояс  низко  поклонюсь. 
 Хочется поблагодарить …..и ее коллег-единомышленников  за их великий, кропотливый труд, сберегающий память о наших предках, за то, что мы можем, перевернув странички истории,  вспомнить былое, тех, кто раньше жил на этой земле, созидал Россию и православие. В заключение мероприятия мы хотим поблагодарить вас за то, что вы стали его участниками. И пусть на  жизненном пути вас греет КНИГ ДУХОВНЫЙ СВЕТ.
Внеклассное мероприятие для учащихся

6-8-х классов


